
730/2016: LE DETRAZIONI
Famiglia
Famiglia con almeno 4 figli a carico
Hai diritto ad una detrazione di € 1.200.

Rette asilo nido (pubblici e privati)
Detrazione del 19% su un importo massimo 
di € 632 per figlio. 

Sport a livello dilettantistico
Detrazione del 19% su una spesa massima 
di € 210 per figlio (età tra i 5 e 18 anni). 

Spese di istruzione
Detrazione del 19% sulle spese per la frequenza di 
scuole dell’infanzia, del primo ciclo di istruzione e 
della scuola secondaria di secondo grado per un 
importo non superiore a 400 €.
Detrazione del 19% sulle spese per istruzione 
secondaria, universitaria o specializzazione, cosi 
come per canoni di locazione per gli studenti 
universitari (anche se sostenuti all’estero).

Persona
Versamenti a ONLUS e partiti politici
Hai diritto ad una detrazione del 26% sulle 
erogazioni liberali a favore di 
- Onlus su una spesa massima di € 30.000
- Partiti politici su una spesa tra € 30 e € 30.000
(Per i versamenti alle Onlus, in alternativa alla detrazione, 
puoi beneficiare di una deduzione dal 23% al 43% su 
un importo massimo del 10% del tuo reddito).

Riscatto anni di laurea
Deduzione dal 23% al 43%, in base al reddito, per il 
riscatto dei tuoi anni di laurea. Per le spese sostenute per 
un tuo familiare a carico spetta una detrazione del 19%.

Spese funebri
Detrazione del 19% per le spese funebri sostenute, 
su un importo massimo di spesa di
€ 1.550 riferito a ciascun decesso.

Spese veterinarie
Detrazione del 19% al netto della franchigia di
€ 129,11 e fino ad un limite massimo di € 387,37, 
sulle spese sostenute per la cura di animali 
legalmente detenuti (veterinario, farmaci, ecc.).

Spese assicurative
Hai diritto ad una detrazione del 19% e sono 
previsti due limiti di detraibilità
- € 530: vita e infortuni stipulate ante 2001
- € 530: rischio morte o di invalidità permanente
- € 1.291,14: non autosufficienza nel compimento 
degli atti della vita quotidiana.

Assegni di mantenimento all’ex coniuge
Puoi avere una deduzione dal 23% al 43%, in 
base al reddito, sugli importi dell’assegno di 
mantenimento versati all’ex coniuge.

Spese per l’integrazione e l’autosufficienza di 
portatori di handicap
Detrazione del 19% sulle spese per facilitare 
l’integrazione e l’autosufficienza dei portatori di 
handicap (acquisto auto, sussidi informatici, ecc.).

Versamenti previdenziali e assistenziali
Puoi avere una deduzione dal 23% al 43% se hai 
sostenuto spese per
- Versamenti previdenziali e assistenziali a seguito  
di disposizioni di legge
- I contributi versati a forme pensionistiche  
  complementari individuali.

Salute
Spese sanitarie
Hai diritto ad una detrazione del 19%, al netto 
della franchigia di € 129,11 su ticket, farmaci, spese 
mediche generiche/specialiste o chirurgiche. 
I dispositivi medici (compresi gli occhiali) devono 
essere accompagnati da dichiarazione di conformità 
CE. 

Casa
Acquisto prima casa tramite intermediari
Puoi detrarre il 19% su una spesa massima di
€ 1.000 se ti sei avvalso di un’agenzia
immobiliare.

Mutui 
Puoi detrarre il 19% sugli interessi passivi pagati 
fino a un massimo di € 4.000 per l'acquisto e fino a 
€ 2.582 per costruzione o ristrutturazione.

Deduzione dal reddito complessivo pari al 20% 
delle spese sostenute (fino ad un massimo di 
300.000 euro da ripartire in otto quote annuali) per 
l’acquisto o la costruzione di immobili abitativi da 
destinare alla locazione (entro sei mesi dall’acquisto 
o dal termine dei lavori di costruzione), per una 
durata complessiva non inferiore a otto anni.

Affitti, ristrutturazioni, recupero edilizio 
e interventi volti al risparmio energetico

Con il 730 riesci a recuperare molte delle spese che hai sostenuto durante l’anno: spese mediche, sport, mutui, affitto e molto altro.


